

ДО

КОМИСИЯ ПО
ЖУРНАЛИСТИЧЕСКА ЕТИКА

СИГНАЛ

От: Иван С [REDACTED] в Гешев, гражданин на Република България, адрес за кореспонденция: гр. София, бул. „Мария Луиза“ № 92, ет. 9, тел. [REDACTED], email: [REDACTED] 22.02.2024 г.

Срещу: Виктор Николаев и Мирослава Иванова, водещи на предаването „Здравей, България“ по Нова ТВ

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

На 19.02.2024 г. /понеделник/, около 08:05 часа в сутрешния блок на Нова телевизия бяха изречени неверни твърдения по мой адрес, които поради голямата аудитория на телевизията има вероятност да манипулират обществото. За мое съжаление това не беше извършено от някой от гостите на „Здравей, България“, а от самите водещи на предаването Виктор Николаев и Мирослава Иванова.

При анонса си, преди гостуването на съдия Цариградска, водещият Виктор Николаев направи следното невярно и уронващо престижа ми твърдение:

Наблюдаваме в последните дни, сякаш едно съревнование между, като че ли две групи. Едната е свързаната с Иван Гешев група на Марто Нотариуса, от една страна. Засегнатите там пък казват: „А, не забравяйте джуджетата“. Питат за Сарафов и за онази снимка. А вчера и вътрешният министър в един по-стар момент Бойко Рашков постави въпроса кои са прокурорите с инициалите С. и Р. Взимали ли са наистина 10, 20, 50 или 100 хиляди лева в заведението „Осемте джуджета“. Нещо, което твърди Любена Павлова, бившата съпруга на Пепи Еврото.

Малко след това, екранната му партньорка Мирослава Иванова повтори същото невярно и уронващо престижа ми твърдение, но този път под формата на въпрос към гостуващата в студиото съдия Цариградска:

Кажете какво е според вас? Прилича ли ви наистина на война? Групата на Еврото и Сарафов, срещу групата на Божанов и Гешев, дори някой по този начин директно го беше казал. И ако това не е разследване,

а компроматна война, ние можем ли да разчитаме, че в рамките на тази война, те ще се саморазобличат, каляйки се едни други и вадейки информация за себе си?

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

Вероятно сте забелязали, че през последните дни в публичното пространство тече активна кампания по очерняне на името ми. Основният наратив, който се налага в нея е „Гешев е свързан с Нотариуса“. Това обаче е лъжливо твърдение, а не факт. То обслужва интереса на някои хора в държавата, но не е вярно. Затова вече предадох на съд за клевета всички, които си позволиха да го изрекат публично – министъра на правосъдието Атанас Славов, бившите министри на вътрешните работи Емануил Йорданов и Бойко Рашков и заместник председателя на Народното събрание Никола Минчев.

Нямам намерение да заведа дело срещу двамата водещи на телевизията, защото смятам, че това би било проява на лош вкус. Вярвам, че поради спецификите си, журналистическата професия трябва да се ползва с по-висок праг на защита, спрямо всички останали.

Това обаче не отменя факта, че Виктор Николаев и Мирослава Иванова разпространиха лъжливи твърдения за мен в ефира на Нова ТВ. Удивително е как двама от водещите български журналисти не правят разлика между лъжливо твърдение и факт. По този начин те разпространиха невярна информация в национален ефир и допринесоха за манипулацията на обществото. Дватамата не спазиха и основните журналистически стандарти, тъй като не провериха достоверността на информацията и не се обърнаха към мен, за да потърсят и другата гледна точка - моята.

Нещо повече, в конкретния случай Нова ТВ си позволи да изчете само частично поисканото от мен право на отговор, въпреки че то беше направено в изискуемата форма и срок. Така медията погази разпоредбите на чл.18 от Закона за радиото и телевизията.

Всичко това ме провокира да се обърна към Комисията по журналистическа етика с искане да бъде разгледано поведението на двамата водещи на „Здравей, България“ в предаването излъчено на 19.02.2024 г. /понеделник/, около 08:05 часа в сутрешния блок на Нова телевизия. В него се нарушават следните текстове на **Етичния кодекс на българските медии**:

1. ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ДОСТОВЕРНА ИНФОРМАЦИЯ НА ОБЩЕСТВОТО

1.1. Точност

1.1.1. Ще предоставяме на обществото точна и проверена информация и няма преднамерено да скриваме или изопачаваме факти.

1.1.2. Няма да публикуваме информация, за която знаем, че е невярна.

1.1.3. Няма да подвеждаме обществото и ясно ще посочваме къде са използвани манипулирани текстове, документи, образи и звуци.

1.1.4. Ясно ще разграничаваме фактите от коментарите и предположенията.

1.1.5. В коментарите и анализите ще се стремим да представяме разнообразни мнения и гледни точки.

1.1.6. При отразяване на спорове ще се стремим да дадем възможност на засегнатите страни да изразят своята позиция.

1.2. Поправки

1.2.1. Ще публикуваме ясна и достатъчно забележима поправка, щом бъде доказано, че е публикувана неточна или подвеждаща информация, и ще се извиним, ако е необходимо.

1.2.2. Ще предоставяме право на отговор на лица и организации, засегнати пряко от неточни или подвеждащи публикации.

1.3. Източници

1.3.1. Ще се стремим да проверяваме информацията преди нейното публикуване, като търсим и използваме различни източници, и доколкото е възможно ще посочваме нейния произход.

1.3.2. Предпочитаме да използваме идентифицирани източници пред анонимните, чиято честност и надеждност не може да се прецени от обществото.

1.3.3. Няма да разкриваме поверителните си източници на информация.

1.3.4. Винаги ще посочваме, когато информацията не е потвърдена.

Като юрист знам, че в правото има професионални стандарти, етика и морал, на които аз държа и отстоявам. Вярвам, че в журналистиката е същото - освен нормативни, съществуват и етични правила, които трябва да бъдат спазвани. В противен случай – с професията е свършено.

Като привърженик на саморегулацията, аз реших да насоча този случай не към съдебната зала, а към полето на етичните и морални стандарти. Няма да допусна да се превърна в един от онези, които наричам „политически боклук“, но и не мога да оставя името си да бъде позорено по студията, в изгода на нечий чужд интерес.

Затова сезирам Комисията по журналистическа етика за поведението на водещите Виктор Николаев и Мирослава Иванова в предаването „Здравей, България“, излъчено на 19.02.2024 г. /понеделник/, около 08:05 часа в сутрешния блок на Нова телевизия.

Заявявам, че:

- Винаги съм спазвал изключително високо ниво на хигиена на контактите си, особено във времето, когато съм заемал високи ръководни позиции в Прокуратурата на РБ;
- Никога не съм бил в контакт, а още по-малко в „група“ с лицето Мартин Божанов, по прякор „Нотариуса“;
- Никога не съм посещавал заведението SS клуб и не съм бил в „група“ с когото и да било.

Горните твърдения са лесно проверим факт, тъй като в продължение на седем години съм бил под постоянна охрана от НСО и всички места, които съм посещавал са надлежно описани в съответните документи на службата.

Изразявам съжалението си, че водещите на сутрешния блок на Нова ТВ не ме потърсиха и не отразиха моята позиция по обилно изложените и многократно повтаряни по мой адрес лъжи в публичното пространство. Те не спазиха основни журналистически стандарти и се присъединиха към общия хор на хората, които ми приписват връзки и отношения, които нямам и никога не съм имал.

Ще оставя на вас да прецените какво точно е определението на това, което беше излъчено в ефира на Нова ТВ в следствие на непрофесионалното поведение на двамата водещи. Резултатът от него обаче е ясен – дезинформация, манипулация на обществото, разпространение на фалшиви твърдения, клевета.

Разбирам, че целта на една търговска телевизия е високият рейтинг и печалбата. В този смисъл хвърлянето на евтини „жълтини“ по данни на „анонимни свидетели“, които се появяват в най-удобния момент, е лесно обяснимо. Не мога обаче да си обясня как е възможно двама от водещите журналисти у нас, да си позволят да потъпчат базисни професионални

стандарти на журналистическата професия. Питам се не се ли задейства най-естественото чувство на любопитство, за да попиташ и другата страна и дали и то не е притъпено от необходимостта да „угодиш“ на някой, на когото това не изнася?

За съжаление има журналисти, които се изкушават да „дават рамо“ на своите фаворити. Затова си позволявам да кажа: Спомнете си, че вие сте тези, които трябва да питате за бухалките и пералните, а не да се превръщате в такива. Защото тук въпросът не е какво или кого харесвате, а каква информация давате на обществото – достоверна или фалшива?

Обръщам се към Комисията по журналистическа етика добронамерено и с цялото уважение, което изпитвам към журналистическата професия. Надявам се, че този казус ще бъде разгледан бързо, справедливо и безпристрастно, защото само така случилото се ще бъде от полза за развитието на медийната среда и обществените отношения в България.

С уважение:

Иван Гешев

